Feliileti fesziiltség

Nézd meg a kisérleteket 2 perc 20 masodperctdl:

https://www.youtube.com/watch?v=xYB3CGZeOlc W

A filmen lathattuk, hogy a viznél nagyobb s(riségli test is a felszinen maradt, megfelel6 | %X
modon elhelyezve. Azt is Iattuk, hogy egy cérnaszalat a folyadékhdrtydba helyezve, majd th

a hartya egyik felét kilyukasztva, a maradék folyadékhartya a cérnat ,elhlzza”. Ha egy
drotkeret alja konnyen csuszik a kereten, és a keretre egy folyadékhartyat feszitiink ki, az
felemeli az alsé drétdarabot. (Ez lathatd a jobboldali dbran.) Vagyis a folyadék feliilet erét
tud kifejteni. Megtart, felemel testeket. Erre példa a természetben a molnarka is, igy
kozlekedik a viz felszinén.

Nézzik, miért viselkedik masképpen a felszin, mint a
‘ZF‘ folyadék belseje! Ha egy a folyadék belsejében Iév6 molekulat vizsgalunk,
lathatjuk, hogy azt a szomszédos molekuldak minden iranybdl vonzzak, igy az
‘% egyensulyban van. A felszinen 1év6 molekulat azonban felfelé hatd eré nem éri,
igy ra — a szomszédos molekuldk vonzasa okan - lefelé hat ered6erd. Ez azt
eredményezi, hogy a legfels6 molekularéteg kissé kdzelebb ,csuszik” az alatta
|évé réteghez, kisebb kozottiik a tdvolsag, mint a folyadék belsejében. A folyadék belsejében 1évé tavolsag az,
ami energia szempontjabdl a legkedvez6bb a molekuldknak, az ettél eltér6 tdvolsag magasabb energidju
allapotot jelent. Vagyis a felsé molekularéteg ilyen magasabb energiaju, fesziilt allapotban van. (A feszilt allapot
mindig magasabb energidju allapotot jelent, hétkéznapi még értelemben is.) Ezért a jelenséget felileti
feszlltségnek hivjuk. Ebben az allapotban az anyag tulajdonsagai megvaltoznak, igy tud erét kifejteni, vagy a
magasabb energidju allapotbdl ,szabadulva” munkat végezni, a felszabadulé energiat atadni. Hogy milyen
mértékben fesziilt ez az allapot, az fligg az anyag minGségétdl (h6mérséklettdl is, ezt az anyagi minGségbe
beleértjuk). Ennek megfelel6en tud erét kifejteni, vagy energiat atadni. Ezt a feszilt dllapotot a feliileti fesziiltség
nevi mennyiséggel jellemezzik, aminek jele o, mértékegysége 1 N/m. Nagysaga megegyezik a folyadékfelszin

altal egységnyi hosszon kifejtett eré nagysagaval.
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A folyadék | hosszon fejt ki F er6t, mert a felszin egy hosszusag mentén érintkezik a masik testtel - pl. a filmben a
pénzérmével. Vizsgdljuk meg ezt a példat! A filmbeli pénzérmére a folyadék annak keriilete mentén fejtett ki
erGt. A viz feliiletifesziiltsége 0,075 N/m. Ha a pénzérme sugara 1 cm, kerllete 2rrt = 2-0,01m-3,14 = 0,0628m, a
viz

F =0,075N/m-0,0628m = 0,00471N

er6t fejt ki rd. Ez egy 0,47 gramm témeg(i test megtartasahoz elegend8. Ha az érme 2700 kg/m?3 s(irliség(i
aluminiumbdl késziilt, sulya kisebb, mint a folyadék altal kifejtett er6 maximuma.

Masik példankban a folyadékhartya egy drotot emel fel. Az abran lathaté, hogy a drét hossza . Amikor a folyadék
a droétot Ax tavolsagon emeli,

W =F-s=alAx = aAA

munkat végez, ahol AA a folyadékfelszin nagysaganak csdkkenése. Kisebb lett a feliilet, kevesebb molekula van
felszinen, feszilt allapotban, igy energia szabadult fel, ebbél aAA munkat végzett a folyadék. Ez fedezi az emelési
munkat, vagyis a drét helyzetienergidjanak névekedését. A feliileti fesziiltséget a képletbdl kévetkez8en J/m?
egységben is megadhatjuk. (Igazabdl, mivel a keret vastagsagaban lévé hartydnak mindkét oldaldn van egy
felszini molekularéteg, a folyadék 2| hosszon fejt ki er6t, és mindkét feliilet csokkent, vagyis 2 aAA munkat végzett
a folyadék.).


https://www.youtube.com/watch?v=xYB3CGZeOlc

Lathatd, hogy a folyadék az energiaminimumra térekvésnek megfelelGen arra torekszik,
hogy felszine kisebb legyen, kevesebb molekula legyen fesziilt allapotban. Ezért rantja
az ennek megfelelS helyre a cérnaszalat a videdban. A lehet6 legkisebb feliilet a lehet6
legkisebb energiat jelenti. Minden esetben ennek megfelel6en alakul a folyadékok
felszine. Ezért gomb alaku egy folyadékcsepp, ha nincs gravitacios térben, vagy gémb
alakd a buborék. Adott térfogat mellett a gomb a lehet6 legkisebb fellletl test. Erre
nagyon szép alakzatokat Iathatunk kilonb6z6 alakd keretekre kifeszitett
folyadékhartyakkal kisérletezve. Egy ilyen lathaté a képen, ahol a hdaromszog alapu
hasab keretre a folyadék ugy fesziil ki, hogy az adott feltételek mellett a lehetd legkisebb legyen a felszine. Latszik,
hogy nem az oldallapokon vannak hartyak, hanem a test belsejében.

Hazi feladat

Mekkora témegl drotot tudna felemelni egy 7 cm széles glicerinhartya? (Vigydzz, két oldala van!) Mennyivel
csokkenne az energiaja, ha a drétot 3 cm-rel magasra emeli? A szlikséges adatot keresd ki a tablazatbol!

Szorgalmi feladat
Elsé lehetbség: Cseppents vizet sima fellletre, és fotdzd le kdzelr6l! Milyen alakua? Miért?

Madsodik lehetbség: Készits drotbdl kulonboz8 alaku testeket, meritsd szappanos vizbe, és fotdzd le az igy
kialakult hartyat!

Tovabbi kisérleteket lathatsz itt: https://www.youtube.com/watch?v=k5nLTal90GA

A tablazatban kilonb6z6 anyagok feliileti fesziiltsége talahato.

L Fellleti L Fellleti
Hoémérseklet, . Hoémérseklet, .
anyag R fesziiltség, anyag R fesziiltség,
% -1 2 C -1 =L
mN-m~"'=mJ-m mN-m~"'=mJ-m
Aceton 20 23,7 Metil-alkohol 20 22,50
Benzol 30 27,56 Oktan 20 21,62
Benzol 20 28,88 Pentan 20 16,00
Butil-acetat 20 25,09 Szén-tetraklorid 25 26,43
Dietil-éter 25 20,14 Toluol 20 28,52
Etilén-glikol 25 47,3 Viz 20 72,86
Etil-alkohol 20 22,39 Viz 25 71,99
Etil-alkohol 30 21,55 NaCl 801 115
Glicerin 30 64,7 Higany 20 486,5
Heptan 20 20,14 Higany 25 485,5

n-Hexan 20 18,4 Higany 30 4845
Kloroform 25 26,67 On 400 518


https://www.youtube.com/watch?v=k5nLTaI90GA

